

第五届岭南论坛聚焦中国经济改革新动能 易事特董事长何思模教授应邀发言



3月27日，以主题为“信心与动力”的第五届岭南论坛在中山大学盛大举行，该论坛由中山大学岭南（大学）学院与财新传媒共同主办，是华南地区规模最大、级别最高的宏观经济与金融类论坛，影响力辐射全国，论坛于每年全国“两会”后举行，从世界经济发展态势着眼，聚焦中国经济发展最新热点，邀请政学界领袖人物，共同探讨经济转型、产业升级、金融改革、投资机遇等国内外重大经济课题。本届论坛共设有“开放、改革与监管”和“工业4.0与互联网+”两场主题论坛，重点探讨中国经济“新常态”在面临重重挑战之际，如何提升改革动能。本次论坛由广东广播电视台经济频道副总监俎江涛主持。

千余政学商届领袖人物出席，阵容鼎盛

广东省委常委、常务副省长徐少华，中山大学校长罗俊出席论坛并分别发表开幕致辞。岭南论坛主席、中山大学岭南（大学）学院名誉院长、中国银行业监督管理委员会前主席刘明康作总结发言。岭南论坛执行主席、中山大学岭南（大学）学院院长、金融学教授徐信忠作闭幕致辞。中国人民银行金融研究所所长姚余栋，香港南丰集团行政总裁、香港财政司前司长梁锦松，金沙江创业投资董事总经理丁健，中欧-世界银行普惠金融中心主任王君，香港大学《钟瀚德基金》发展经济学讲座教授许成钢，诺亚财富创始人、董事局主席兼CEO汪静波分别作了主旨演讲。中国人民银行金融研究所副所长纪敏，国家开发银行前副行长高坚，中山大学岭南（大学）学院副院长、金融学教授陆军，玖富集团总裁杨晓军分别在主题为“开放、改革与监督”的圆桌论坛上发表了主题演讲，该论坛由财新传媒首席经济学家、财新智库董事总经理、研究部主管何帆主持。滴滴出行集团首席发展官李建华，广州汽车集团股份有限公司执行董事、常务副总经理冯兴亚，深圳市创捷供应链有限公司董事、总裁文健君，深圳市优必选科技有限公司副总经理、首席技术官熊友军，易事特集团股份有限公司董事长何思模教授，中国工控网CEO李小勇分别在主题为“工业4.0与互联网+”的圆桌论坛上发表了主题演讲，该论坛由中山大学岭南（大学）学院教授、战略与竞争力研究中心主任张建琦主持。





聚焦中国经济改革新动能，现场观点激烈碰撞



广东省委常委、常务副省长徐少华：让创新人才在科技成果转化中获益。

徐少华副省长在致辞中表示，未来广东要切实增强企业的创新主体地位、致力抓好重大创新载体建设，加快建立激励创新的环境机制、着力充实政府的服务创新职能。

他透露，广东将实施国家重点实验室倍增计划，加快建设一批国家工程技术研发中心、国家企业技术中心，推进高水平大学、高水平理工科大学和重点学科建设。选准主攻方向和突破口，争取在计算与通信集成芯片、移动互联关键技术与器件、云计算与大数据管理技术、新型印刷显示技术与材料、可见光通信技术及标准光组件、智能机器人、新能源汽车电池与动力系统、干细胞与组织工程、3D打印技术等9大领域突破一批核心技术和共性技术、形成独特优势。

他还强调，形成配套完善的科技成果转化激励机制很重要，要促进科技成果转化收益在重要贡献人员中合理分配，开展经营性领域技术入股改革试点，赋予创新领军人才更大的人财物支配权，让创新人才在科技成果转化中持续获益。



岭南论坛主席、中山大学岭南（大学）学院名誉院长、中国银行业监督管理委员会前主席刘明康作：社会体制应稳定透明。

刘明康主席在总结发言中表示，信心来自于安心。“安心就是制度体制要稳定，要高透明度，使得我们在经济社会运行当中，能够有可预见性”。

至于“动力”，刘主席称，首先，动力来自于创新和改革。“如果四个全面和五个发展理念能够落到实处，人们就会有信心、有动力”。第二，来自于“人”——政府里要有合格的官员，市场上要有合格的企业家，合格的工人。第三，要找对模式，不能再走老路。第四，要引进新技术，使用互联网思维。



中山大学校长罗俊：“立德树人”是大学的根本。

中山大学校长罗俊在致辞中谈到人才培养时直言，“立德树人”是大学的根本。“原来靠招生指标挣工资、挣工分的时代已经过去了，要把更多的精力放到学生的培养上，把更多的知识传授给学生，把更多的经验传授下去”，罗俊强调。



香港南丰集团行政总裁、香港财政司前司长梁锦松：港深莞可合建全球领先“三创”中心。

梁锦松总裁表示，“一带一路”战略顺应了全球化的浪潮，对于帮助亚洲、非洲、欧洲发展中国家的经济发展，缩小世界经济体间的贫富差异很有贡献。

他提出，深圳是中国最有机会发展创新的城市之一，东莞是制造业中心，期望香港与深圳、东莞发展突破性合作，打造全球领先的三创（创新创业创意）中心。



中国人民银行金融研究所所长姚余栋：应降低税率，建设一个轻负税的国家。

姚所长认为，个人所得税不应作为征收的主要来源，其主要功能是调节收入分配，建议个税改革的方向应该是综合计征为主，分类计征为辅。在税率方面，姚余栋呼吁应降低税率，建设一个轻负税的国家。



中国人民银行金融研究所副所长纪敏：金融监管与财政职能难区分。

纪所长表示，中国金融监管部门的监管范畴和承担的职责远远超过了所谓风险监管的范畴。首先，监管部门集监管和发展的职能于一身。第二，金融监管和财政职能难以区分，金融监管附加了很多财政职能。另外，由于存在金融机构和非金融机构的区别，而现在非金融机构在做财富管理的公司非常多。这就导致了监管框架难以对非金融机构发挥效用。



易事特集团股份有限公司董事长何思模教授：没有高端制造业，互联网就是泡沫。

易事特董事长何思模教授在演讲中强调，制造业是中国经济的脊梁。《中国制造2025》部署全面推进实施制造强国战略。近年来，易事特以“工业4.0”的标准对自身产业进行结构调整和优化升级，重点推进高端制造业转型升级，实现了企业的快速和可持续发展。



金沙江创业投资董事总经理丁健：中国企业在人工智能时代最大的劣势在于人才匮乏。

丁总表示，人工智能将对制造业带来巨大影响，带来更具个性化、价值更为透明的新兴制造业，这个过程中诸多渠道和工作岗位即将消失，人才供给也面临升级。丁总认为，中国企业在人工智能时代最大的劣势在于人才匮乏。他建议政府加大对民营企业的支持。因为相比国有企业，只有民营企业才有可能像硅谷那样，“用200万美金去雇佣一个刚刚毕业的博士研究生来做人工智能”。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/91567.html>